

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 СЕНТЯБРЯ

№ 17.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи. — Бесѣды о Божественной Литургіи. —
Описаніе Сухотинскаго женскаго монастыря. — Матеріалы для исторіи
Тамбовской епархіи.

РАЗКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ ИСААКЪ И ЕГО ДѢТЯХЪ — ИСАВЪ И ІАКОВЪ.

(Продолженіе.)

Нынѣ у насъ, друзья мои, будетъ рѣчь объ
Исаакъ и его дѣтяхъ—Исавъ и Іаковъ.

Исаакъ, по смерти Авраама, наслѣдовалъ не
только его имѣніе, но и то благоволеніе, которое
заслужилъ отъ Бога Авраамъ: *по умертвіи Авра-
амли благослови Богъ Исаака сына его* (Быт.
25, 11). Но и ему суждено было, подобно отцу
своему, испытать скорбь о бездѣтствѣ; жена его
Ревекка была бесплодна. Исаакъ вѣровалъ въ о-
бѣтованія Божіи о многочисленности потомства
своего отца и зналъ, что эти обѣтованія относят-
ся къ нему, и потому не терялъ надежды на Бога
и не переставалъ молиться Ему. Наконецъ чрезъ
20 лѣтъ Богъ исполнилъ его молитву: Ревекка за-
чала. Но во время беременности она почувствова-
ла что-то необыкновенное, — въ утробѣ ея проис-
ходитъ какъ бы борьба. Она обратилась къ Богу

съ молитвою и просила открыть ей, что это такое значить. Господь сказалъ ей: два племени въ твоихъ утробѣ и два различныхъ народа произойдутъ отъ тебя, и *большій поработаетъ меньшему*. И действительно, Ревекка родила близнецовъ—двухъ сыновъ, которые вовсе не были похожи другъ на друга: старшій — Исавъ былъ съ головы до ногъ косматый, рыжій; младшій — Иаковъ — младенецъ обыкновенный. По благословенію Божію оба они выросли и были совершенно различныхъ характеровъ: Исавъ былъ дикъ и свирѣпъ, занятіемъ его была охота, зѣбродство; Иаковъ же былъ добръ и кротокъ, занимался домохозяйствомъ. Впрочемъ отецъ болѣе любилъ Исава, какъ первенца и какъ сына, добывавшаго ему своею охотою лакомое кушанье; мать же болѣе любила Иакова за его кротость.

Однажды между братьями было вотъ какое дѣло: Исавъ пришелъ съ охоты домой усталый, измученный и зашелъ въ шатеръ Иакова; Иаковъ на ту пору варилъ чечевицу. Исавъ говоритъ ему братъ! я усталъ и голоденъ, накорми меня. Иаковъ говоритъ: уступи мнѣ свое первенство. — Къ чему мнѣ мое первенство, отвѣчаетъ Исавъ, когда я умираю съ голоду? — Поклянись мнѣ въ этомъ, говоритъ Иаковъ. Исавъ поклялся, что отдаетъ ему свое первенство за кушанье; Иаковъ предложилъ ему хлѣбъ и чечевичную похлебку; тотъ поѣлъ и пошелъ, какъ будто бы ничего не было, — нисколько не думая о своемъ первенствѣ. Случай, повидимому, маловажный; но онъ великъ въ судьбахъ Промысла. Наслѣдникомъ обѣтованій, данныхъ Богомъ Аврааму, долженъ бы быть Исавъ — по праву своего старшинства; но къ этому наслѣдію еще въ утробѣ матери предназначенъ былъ Иаковъ, а Исавъ отринуть какъ человѣкъ недобрый. Что бы со временемъ Исавъ не возропталъ на свои

униженіе предъ братомъ, онъ самъ долженъ былъ отказаться отъ своихъ преимуществъ,—и вотъ онъ отказался!

Жизнь Исаака, какъ и жизнь отца его Авраама, протекала подъ особеннымъ покровительствомъ Божиимъ. Богъ щедро надѣлялъ его благами земли — скотомъ и хлѣбомъ и защищалъ его отъ злобы и зависти сосѣднихъ народовъ; являлся ему и ободрялъ его, говоря: *небойся, Я съ тобою*; повторялъ ему Свои обѣтованія, что всю эту землю Онъ отдаетъ ему и его потомству, что потомство его умножится какъ звѣзды небесныя и что *о Сѣмени его благословятся вси языцы земни* (Быт. 26, 24, 4), — т. е. что отъ племени его произойдетъ Спаситель міра.

Наконецъ Исаакъ состарѣлся, зрѣніе его притупилось и онъ началъ помышлять о смерти. Но ему не хотѣлось умереть безъ того, чтобы не передать старшему своему сыну тѣхъ обѣтованій, которыя онъ получилъ отъ Бога и которыя относились къ его потомству,—и вотъ говоритъ Исаву: *ступай, сынъ, настрѣлай дичи, приготовь кушанье по вкусу моему, и я благословлю тебя, прежде чѣмъ умру*. Исавъ взялъ лукъ и стрѣлы и ушелъ. Ревекка слышала слова своего мужа; видитъ, что благословеніе достается сыну злонравному, чловѣку недостойному; противорѣчить мужу она не смѣла,—въ той странѣ жена, какъ раба, ни въ какихъ важныхъ дѣлахъ своего мужа участвовать не могла; это униженіе женщины тамъ продолжается и доселѣ,—и потому рѣшилась хитростію благословеніе отца предоставить сыну достойнѣйшему — Іакову,—и вотъ говоритъ ему: *отецъ твой хочетъ благословить Исаву; но послушайся меня въ томъ, что я прикажу тебѣ: ступай скорѣе въ стадо, приведи мнѣ оттуда два хорошихъ козленка,*

я приготовлю отцу твоему кушанье, какое онъ любить; ты войдешь къ нему съ этимъ кушаньемъ и онъ благословитъ тебя вмѣсто Исавъ. Иаковъ оробѣлъ; слова матери показались ему несбыточными; радость и страхъ волнуютъ его душу; великое дѣло—улучить благословеніе родителя, — но и малое дѣло и обмануть родителя. Правда, Исаакъ былъ слѣпъ; но онъ могъ отличить одного сына отъ другаго по голосу, а скорѣе по осязанію. Исавъ былъ косматый, а Иаковъ не таковъ. По этому Иаковъ говоритъ матери: какъ бы мнѣ не сдѣлаться предъ отцемъ обманщикомъ и вмѣстѣ благословенія не получить проклятія? Мать успокоиваетъ его: если это и случится, говоритъ она, то я беру клятву на себя; ты только послушайся меня. Иаковъ повинуется матери, приводитъ ей козлятъ; мать приготовила кушанье, обернула козлиными кожами шею и руки Иакова, надѣла на него одежду Исавъ и велѣла ему итти къ отцу съ кушаньемъ. Иаковъ входитъ въ шатеръ отца, называетъ себя Исавомъ и проситъ его поѣсть его дичи. Исаакъ усумнился: какъ такъ скоро, сынъ? говоритъ онъ. Иаковъ отвѣчаетъ: Богъ ради тебя послалъ мнѣ на встрѣчу. Подойди ко мнѣ, говоритъ Исаакъ, я ощупаю тебя, точно ли ты Исавъ, сынъ мой? Иаковъ подошелъ; отецъ щупаетъ его руки и шею и говоритъ въ недоумѣніи: голосъ похожъ на голосъ Иакова, а руки похожи на руки Исавовы. Какъ бы недовѣря своимъ чувствамъ, снова спрашиваетъ: ты ли сынъ мой Исавъ? Иаковъ говоритъ: я. Послѣ этого Исаакъ принялъ кушанье и поѣлъ,—пилъ и вино (но не наше—одуряющее и ослабляющее, а виноградное — овеселяющее и укрѣпляющее), Но въ душѣ его все еще таится сомнѣніе, точно ли Исавъ стоитъ передъ нимъ, и потому говоритъ: подойди, сынъ, поцѣлуй

меня. Исааку хотѣлось окончательно увѣриться, что его не обманываютъ. Смотрите, какъ остороженъ Исаакъ и какъ пытливо доискивается правды! Какъ же предусмотрительна была и Ревекка? Она напередъ знала, что Исаакъ осызаетъ Иакова и на все это подготовила сына. Иаковъ подошелъ и поцѣловалъ отца. Исаакъ чувствуетъ запахъ поля; Исавъ большую часть времени проводилъ въ поляхъ, на охотѣ, а отъ того и одежды его пропитались полевымъ запахомъ; — чувствуетъ и — окончательно увѣряется, что передъ нимъ Исавъ. Теперь-то настаетъ минута торжественная, страшная, — такая минута, въ которую Исаакъ какъ бы беретъ на себя права Божескія; благословляетъ Иакова, обѣщаетъ ему обиліе благъ земныхъ и ставитъ его господиномъ всѣхъ народовъ. *Да дастъ тебѣ Богъ отъ росы небесныя, говоритъ Исаакъ Иакову, и отъ тука земли, и множество пшеницы и вина. И да поработаютъ тебѣ языцы, и да поклонятся тебѣ князи: и буди господинъ брату твоему, и поклонятся тебѣ сынове отца твоего: проклинаяй ты проклятъ: благословляяй же ты благословенъ* (Быт. 27, 28, 29). Ужели обыкновенный человѣкъ могъ говорить съ такою властію и провидѣть въ столь отдаленную будущность? Нѣтъ, языкомъ Исаака здѣсь говоритъ Самъ Богъ и все сказанное вполне исполнилось: Иаковъ имѣлъ множество скота и хлѣба; а господство надъ народами обѣщано не ему собственно, а Одному изъ его потомковъ, Которому теперь служатъ народы и кланяются князи и цари-Иисусу Христу.

Но довольно. Боясь утомить васъ долгою разсказа, дальнѣйшее повѣствованіе объ Исаакѣ и его дѣтяхъ я оставляю до слѣдующаго воскресенья.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

15 СЕНТЯБРЯ

№ 18.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторіи. — Бесѣды о Божественной Литургіи. — Слово въ дѣнь св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова — Описание Сухотинскаго женскаго монастыря. — Матеріалы для исторіи Тамбовской епархіи.

РАЗСКАЗЫ

изъ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

ОБЪ ИСААКЪ И ЕГО ДѢТЯХЪ — ИСАВЪ И ІАКОВЪ.

(Окончаніе)

Послѣдній нашъ разказъ остановился на томъ, какъ Исаакъ благословилъ Іакова — вмѣсто Исавъ; теперь слушайте, что было далѣе.

Едва лишь кончилъ Исаакъ свое благословеніе и Іаковъ вышелъ отъ него, приходитъ Исавъ съ своимъ кушаньемъ и проситъ отца откусать и благословить его. Исаакъ спрашиваетъ: кто ты такой? Тотъ отвѣчаетъ: я твой первенецъ—Исавъ. Исаакъ смутился: *ужасеся ужасомъ велимъ зъло* (Быт. 27, 33). Кто же это, говоритъ онъ, приходилъ ко мнѣ съ кушаньемъ и я ѣлъ у него и благословилъ его. Но онъ тотъ же часъ догадался, что онъ ошибся и вмѣсто Исавъ благословилъ Іакова,—призналъ въ этомъ дѣлѣ десницу Божию и—говоритъ: но кого я благословилъ, тотъ и благословенъ будетъ. Исавъ горько заплакался и просилъ отца благо-

словить и его. Исаакъ сначала недоумѣвалъ, чѣмъ благословить его, такъ какъ онъ все передалъ Исава; но потомъ, уступая просьбамъ Исава, благословляетъ и его. И ему также обѣщаетъ обильныя земныхъ благъ; но съ тѣмъ вмѣстѣ назначаетъ ему жизнь неспокойную—воинственную: *и мечемъ своимъ живи будиши*, говоритъ онъ, *брату твоему поработаеши*,—т. е. потомство его осуждено на рабство потомству Иакова. Впрочемъ будетъ время, говоритъ Исаакъ, какъ бы утѣшая Исава, когда это рабство кончится. Видите, какая разница въ благословеніи того и другаго: меньшій братъ превознесенъ, старшій униженъ. Исаавъ за это такъ озлобился на Иакова, что сказалъ въ себѣ: какъ только умретъ отецъ нашъ, я убью Иакова. Магдалина узнала это и посоветовала Иакову бѣжать къ Равану—своему дядѣ, а ея брату, и пожить тамъ, пока утихнетъ злоба Исава. Къ тому же Иакову наступило время жениться,—ему уже было около 70 лѣтъ (*). Взять за него жену у сосѣднихъ народовъ Ревекка не хотѣла; она уже знала до чего не хороши дочери этихъ народовъ: Исаавъ противъ воли своихъ родителей взялъ за себя у Хеттеянъ жену, которая не мало огорчала Исаака и Ревекку своею грубостію и непокорностію (Быт. 26, 34). По этому Ревекка, дабы склонить Исаака отпустить Иакова въ Месопотамію и взять тамъ изъ ея рабынь себѣ жену, говоритъ ему: я жизни своей не рискну изъ за дочерей Хеттейскихъ — женъ Исава,—еще и Иаковъ возметъ себѣ жену у жителей этой земли: то для чего мнѣ и жить? Исаакъ принявъ совѣтъ своей жены, призвалъ Иакова, благословилъ

(*) Исаакъ былъ 60-ти лѣтъ, когда родились его близнецы Исаакъ и Иаковъ (Быт. 25, 26.); а благословилъ онъ ихъ «около 137-го года своей жизни». Истор. Филарет. Жизн. Исаак.

его отправиться къ Лавану и взять себѣ жену изъ его дочерей; Иаковъ отправился.

Не удивляйтесь, что Исаакъ благословляетъ Иакову взять за себя двоюродную сестру: это было дѣломъ необходимости.—Всѣ тогдашніе народы служили идоламъ; что бы съ женами нечестивыхъ народовъ не вкралось нечестіе въ народъ Божій, нужно было, что бы потомки Авраама брали за себя женъ изъ дома Аврамова. Иначе опять могло произойти то, что было предъ потопомъ, когда потомки Сива смѣшались съ потомками Каина и развратились, за что и погибли въ водахъ потопныхъ. Когда же избранный народъ размножился; тогда явилось и запрещеніе вступать въ бракъ въ близкомъ родствѣ. Лев. 18, 8—18. 20, 17—21.

Исавъ видитъ, что жены его — Хеттеянки не по сердцу его родителямъ и что брату его приказано жениться на родственницѣ матери; какъ бы желая угодить родителямъ, беретъ за себя третью жену дочь Измаила—брата Исаакова, значитъ тоже двоюродную сестру. Но не видно, чтобы эта его попытка уловить расположеніе родителей имѣла желанный успѣхъ. Иаковъ же подъ покровительствомъ Божиимъ благополучно продолжаетъ свой путь. Не легко ему было оставить родителей, родной край и бѣжать въ землю чужую; но Богъ утѣшилъ его на пути Своимъ явленіемъ. Однажды застала его ночь среди степи: онъ остановился ночевать и, лежа спать, положилъ подъ голову себѣ камень. Во снѣ видитъ, что около него стоитъ лѣстница отъ земли до неба,—по ней спускаются и поднимаются Ангелы Божіи, а на верху ея стоитъ Богъ, Который говоритъ ему: «Я Богъ Авраама и Исаака — отца твоего; землю, на которой ты лежишь, отдамъ тебѣ и твоему потомству, которое размножится какъ песокъ земной и распространится на всѣ четыре

стороны,—и благословятся о тебѣ вся колѣны земная (Быт. 28, 14),—что значитъ, что отъ потомства его родится Спаситель міра. «Я съ тобою и сохраню тебя вездѣ, куда ты ни пойдешь; вою возвращу тебя въ эту землю, и не оставлю тебя, доколе не исполню всего, что Я сказалъ тебѣ». Какое великое утѣшеніе для человѣка слышать отъ Творца неба и земли такія обѣщанія! Въ этихъ словахъ Божіихъ и всякая вѣрующая душа можетъ находить утѣху въ часы своей скорби! А что же означала лѣстница, видѣнная Іаковомъ? Она предвозвѣщала тайну искупленія рода человѣческаго, т. е. наступитъ время, когда земля чрезъ Спасителя міра соединится съ небомъ, на землю снизойдетъ благодать Божія и людямъ откроется восходъ на небо. Іаковъ, проснувшись, говоритъ: на этомъ мѣстѣ присутствуетъ Самъ Господь; а я того не зналъ. Странно мѣсто сіе; это не простое мѣсто, но домъ Божій, врата небесныя. Утромъ, вставши, камень, который у него былъ подъ головою, Іаковъ поставилъ на мѣстѣ мѣтникомъ, далъ имя этому мѣсту Веѣиль, что значитъ: *домъ Божій*, и обѣщался по возвращеніи своемъ изъ Месопотаміи построить на этомъ мѣстѣ жертвенникъ и принести въ жертву Богу десятую часть изъ всего, что дастъ ему Богъ, — что и исполнилъ (Быт. 35, 14).

Объ Іаковѣ еще много будетъ говорить; объ Исаакѣ Библия болѣе ничего не говоритъ. Знаемъ только, что Іаковъ, возвратившись изъ Месопотаміи чрезъ 20 лѣтъ, засталъ Исаака въ живыхъ и что онъ умеръ въ глубокой старости — 180-лѣтъ.

Что же поучительнаго для насъ въ жизни Исаака? Исаакъ служитъ для насъ прекраснымъ примѣромъ того, какъ надобно молиться. Онъ 20 лѣтъ молился Богу усердно—съ вѣрою и надеждою о дарова-

ни ему дѣтей и—получилъ просимое: такъ неослабно, съ такимъ терпѣніемъ, съ такою вѣрою и надеждою должны молиться и мы о своихъ нуждахъ. Иисусъ Христосъ говоритъ намъ въ Евангеліи: *все, чего ни попросите въ молитвѣ съ вѣрою, получите.* По этому молись, молись усердно, и не переставай молиться до тѣхъ поръ, пока не получишь просимаго; а не то, что помолился разъ, два, или нѣсколько дней и — довольно, и думаешь, что Господь Богъ не хочетъ дать тебѣ того, чего ты просишь. Богъ всякое благочестивое, съ Его волею согласное прошеніе, всегда готовъ исполнить; но Онъ лучше насъ знаетъ, что и когда намъ дать, и потому если Онъ иногда нескоро исполняетъ наши молитвы; то это по Своимъ премудрымъ цѣлямъ — для нашего же блага. Ты только не переставай молиться и уповай на Господа, и Той сотворитъ и дастъ ти прошенія сердца твоего (Псал. 36, 6, 5).

Большій поработаетъ меньшему, сказалъ Богъ Ревеккѣ о ея дѣтяхъ. Они еще не родились, и не сдѣлали ни добра ни зла (Рим. 9, 13), говоритъ Апостоль Павелъ; но Богъ *Иакова возлюбилъ, Исава же возненавидѣлъ* (Мал. 1, 2), и—опредѣлилъ участь того и другаго. Здѣсь намъ, возлюбленные, умѣстно поговорить о предопредѣленіи Божіемъ. — Не рѣдко у васъ слышится: «такъ ему на роду написано», или: «такъ ему судилъ Богъ» и т. под.; т. е. вы думаете, что Господь Богъ напередъ опредѣляетъ участь каждаго такъ, что онъ уже никакъ не можетъ избѣжать назначеннаго ему, — что человекъ противъ своей воли—по одному опредѣленію Божію доходитъ до того или другаго состоянія. Нѣтъ, такъ не думайте, — эти мысли не христіанскія; такъ вѣруютъ Татары, — они, по ученію Магомета, вѣрятъ въ неизбѣжность судьбы, что и

называютъ *рокомъ*. У насъ нѣтъ рока; у насъ предопредѣленіе Божіе, основанное на Его предвѣдѣніи нашихъ дѣлъ. У Бога нѣтъ ни прошедшаго, ни будущаго, предъ Нимъ все настоящее; и то, что было отъ начала міра, и то, что будетъ до скончанія вѣка, у Него каждую минуту на виду. Еще прежде сложенія міра, прежде всѣхъ временъ и вѣковъ Онъ cadaго изъ насъ видѣлъ, видѣлъ кто какъ изъ насъ будетъ жить,—видѣлъ не только всѣ шаги нашей жизни, но и всѣ наши мысли и желанія и потому отъ вѣка опредѣлилъ и временную и вѣчную участь cadaго изъ насъ. Но не думайте, что мы доходимъ до той или другой участи невольно потому что такъ Богъ опредѣлилъ; нѣтъ, мы достигаемъ того, или другаго состоянія по собственному произволу, потому что мы хотимъ жить такъ а не иначе. Пояснимъ это примѣромъ. Вотъ если бы я сказалъ вамъ, что вы по выходѣ изъ церкви пойдете домой и будете обѣдать,—послѣ обѣда и которые изъ васъ отдохнутъ и потомъ займутся приличнымъ дѣломъ; положимъ, что все это вы сдѣлаете: но ужели сдѣлаете противъ своей воли потому что я такъ сказалъ вамъ? Нѣтъ, вы сдѣлаете безъ всякаго принужденія,—потому что вамъ такъ будетъ угодно. — Произвести насъ на свѣтъ именно въ это, а не другое время, не за двѣ, или за три тысячи лѣтъ впередъ, или чрезъ тысячу лѣтъ послѣ, произвести въ этомъ мѣстѣ, не гдѣ либо на краю свѣта, — на это была полна воля Божія, Его предопредѣленіе, нисколько не зависѣвшее отъ нашей воли; а жить намъ на землѣ такъ, или иначе, а по смерти быть въ раю, или въ аду, это зависитъ отъ насъ самихъ. Богъ со своей стороны все дѣлаетъ и дѣлаетъ для того чтобы жить намъ добродѣтельно и наследовать вѣчное блаженство; но принуждать насъ къ то

не можетъ, иначе наши дѣла потеряли бы свою цѣнность и были бы не нашими дѣлами, а Того, Кто насъ къ тому принудилъ. Значитъ если кто изъ насъ живетъ неблагочестиво и по смерти не войдетъ въ царство Божіе, тотъ самъ тому будетъ причиною и навѣки останется безотвѣтнымъ и предъ судомъ Божіимъ и предъ судомъ своей совѣсти.

Слава Богу Отцу, предопредѣлившему насъ чрезъ Сына Духомъ Святымъ къ вѣчной славѣ!

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

В Е С Ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ.

ХІІ.

Опять хочу приняться за предложеніе, о которомъ прежде бесѣдовалъ, и продолжить ученіе о храмѣ. Что, вы думаете, изъ его украшеній заслуживаетъ перваго вниманія? — Не крестъ ли Христовъ? И по истинѣ: «ибо онъ есть знаменіе спасенія нашего, слава и честь всего міра, непостыдное оружіе Христіанъ, неложное врачество и исцѣленіе вѣрующихъ» (Злат. въ толк. на послан. Ап. Павла). Взирая на сіе знаменіе нашей вѣры и ограждая имъ себя при всякомъ случаѣ, не забывайте словъ Спасителя: *иже хощетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе, и возьметъ крестъ свой, и по Мнѣ ирдетъ.*

На престолѣ зрится *Евангеліе*, главизна нашего духовнаго просвѣщенія, слово Спасителя къ роду человѣческому, содержащее благу ю вѣсть о спасеніи нашемъ; отсюда убо и мы потщимся по-